



## “绿”潮涌动 能源低碳转型释放发展活力

在甘肃灵台某能源企业的电厂内，两台机组平稳运行，智慧管控中心的大屏幕上，机组负荷、背压等参数实时更新。“电厂发电标准煤耗仅 265 克 / 千瓦时，每天可为新能源消纳腾出 4000 万至 5000 万千瓦时空间，每年减排二氧化碳超 52 万吨。”相关负责人表示。

随着能源绿色低碳转型深入推进，我国能源结构持续优化。“推动能源绿色低碳转型，促进新能源有序替代化石能源，既可以减少碳排放，还能保障能源供应充足，有利于维护国家能源安全。”天津大学马寅初经济学院创院院长张中祥在接受记者采访时表示，随着新能源装机规模增加，光伏组件、风电设备制造等产业迅速发展，能为我国经济贸易开拓新的增长点。

国家能源局发布的最新数据显示，截至 2025 年 11 月底，全国累计发电装机容量 37.9 亿千瓦，同比增长 17.1%。其中，

太阳能发电装机容量 11.6 亿千瓦，同比增长 41.9%；风电装机容量 6.0 亿千瓦，同比增长 22.4%。

煤炭作为我国的主体能源，推动其清洁高效利用是实现“双碳”目标的重要一环。为推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升，国家发展改革委等六部门近日印发《煤炭清洁高效利用重点领域标杆水平和基准水平（2025 年版）》。

在政策引领下，多地积极进行技术创新，提高煤炭利用率。在陕西榆林某碳基固废资源化利用中试基地，煤矸石经过一系列加工流程，“变身”为生态功能土。技术负责人表示，通过“相分离可控分选 + 生物活化”技术，煤矸石被分质转化为生态功能土、硬质骨料和低阶煤三类产品，实现 100% 资源化利用。据了解，目前，该基地已建成 5 万吨 / 年中试生产线，每年可处理 5

万吨煤矸石，产出 3.5 万吨生态土、1.5 万吨骨料与低阶煤，实现了生态和经济效益双赢。

在煤炭清洁高效利用的同时，各地可再生能源发电项目加速落地，储能技术迅速发展，绿电应用范围逐渐扩大，为建设新型能源体系夯实基础。

云南深入推进能源绿色低碳转型，促进当地能源结构转向“新能源主导”。在洱海西南部，白色风机叶片削着劲风；在滇池湖畔的湿地边，光伏板在阳光下银光闪闪；在金沙江下游，水电机组马力全开……据了解，在各方的协同联动下，云南新能源装机突破 7000 万千瓦，清洁能源装机占比达 90%，持续推动当地清洁能源开发和多元清洁能源供给体系建设。

在甘肃酒泉金塔 10 万千瓦熔盐塔式光热电站里，定日镜随着太阳高度自动调节方向，太阳光被汇集到吸热塔上加热液态熔盐；高温熔盐进入

熔盐罐储存，在需要发电时与水换热形成高温高压蒸汽，推动汽轮发电机组输出绿色电能。“该光热电站联合配套 60 万千瓦光伏项目，设计年均能生产清洁电力 14.5 亿千瓦时，相当于节约 48 万吨标准煤。”相关负责人介绍。

在辽宁大连普兰店区的滩涂上，光伏板整齐铺展，海参在板下水域中茁壮成长。该地积极打造“水上发电、水下养殖”的立体开发模式，充分利用海洋资源，既发出源源绿电，又带动当地海参养殖业发展。据了解，该渔光互补项目年可节约标准煤 5.11 万吨，减少二氧化碳排放 13.49 万吨，年利润总额达 1300 多万元，不仅促进了当地能源结构优化，还拉动了地区经济增长。

能源转型提速，既推动新型能源体系加快构建，又催生出“绿色能源 + 产业”的发展模式，为当地群众增添收入来源，助力区域经济增长。张中

祥表示，新大力开发和利用新能源能够提供更多新就业岗位，既有利于实现可持续发展，又能促进区域经济增长。

“在绿电发得出的同时，要确保电网能够接得住，终端能够消纳好。”张中祥表示，在电源侧，推动火电向调节性的电源转变，使其在电力系统中发挥兜底、调峰作用；在电网侧，提高电网灵活性、安全性和智能化水平，解决新能源随机性、间歇性、波动性问题；在消费侧，加快零碳园区建设，促进更多工业企业使用新能源；同时，促进电力市场和碳市场协同发展，发挥电价的传导作用，从而增加新能源需求、减少矿物燃料需求，助力可持续发展。

## 全国宣传部长会议在京召开 蔡奇出席并讲话

全国宣传部长会议 5 日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，全面贯彻习近平文化思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，着力深化党的创新理论学习和宣传教育，着力提高主流舆论引导能力，着力弘扬和践行社会主义核心价值观，

着力繁荣发展文化事业文化产业，着力提升中华文明传播力影响力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持从战略和全局高度抓宣传思想文化工作，习近平总书记主持召开一系列重要会议，发表一系列重要讲话，提出一系列新思想新观点新论断，形成习近平文化思想，引领新时代宣传思想文化事业取得历史性成就。要进一步抓好

学习贯彻，全面落实党中央关于文化强国建设的战略部署，推动“十五五”宣传思想文化工作开好局起好步。

蔡奇强调，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系。做好新闻舆论工作，把经济宣传摆在重要位置，加强舆情应对与舆论引导，压实意识形态工作责任制，巩固壮大自信自强、团结奋进的主流思想舆论。持续增强社会主义核心价值观引领力塑造力，推动做好思想政

治工作。深化文化体制机制改革，发展新型文化业态，推进文化和旅游深度融合。提高网络生态治理效能，加强网络文明建设。加强国际传播能力建设，真实、立体、全面讲好新时代中国故事。坚持和加强党的全面领导，推进反腐败斗争和作风建设，为开创宣传思想文化工作新局面提供坚强政治保证。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议并作工作布置，强调要深入学习实践习近平文化思想，深化党的创新理论学习研究和宣传阐

释，加快推进主流媒体系统性变革，提高做好思想政治工作的能力和水平，繁荣互联网条件下新大众文艺，以标志性改革举措推进文化遗产系统性保护，大力推进全民阅读和书香社会建设，统筹推进城乡精神文明建设，积极构建中国哲学社会科学自主知识体系，全面增强国际传播效能，推动文化建设数智化赋能和信息化转型，以高度的责任感使命感把各项任务落到实处。

全国人大常委会副委员长铁凝、国务委员谌贻琴出席会议。